

События 1917 года, сильно изменившие облик России, самым непосредственным образом отразились в жизни Сестрорецка – ближайшего пригорода Петрограда (так назывался с 1914 по 1924 годы Санкт-Петербург), чей оружейный завод стал боевым арсеналом Октябрьской революции.

Время войн и революционного лихолетья не могло не затронуть и сестрорецкую медицину. В этот тяжёлый период выдвинулись люди, которые смогли не только разработать и во многом создать заново местную систему здравоохранения, но и вписать яркие страницы в её историю в XX веке. Начало советского периода больницы связано с именем замечательного человека, талантливого врача – хирурга Сергея Юльевича Малевского (1869–1934 гг.), о котором в Сестрорецке до сих пор помнят старожилы и рассказывают об этом выдающемся человеке своим детям и внукам.

Сергей Юльевич родился в Тверской губернии, с 1912 года работал врачом-хирургом в костно-туберкулёзном санатории в Дюнах, с момента его открытия, и состоял ординатором больницы Общины Святой Евгении. В 1917 году он был приглашён на работу в Сестрорецк и в том же году на базе лазарета Сестрорецкого оружейного завода (в деревянном здании на берегу озера Разлив, по Госпитальной улице) организовал больницу – с небольшими отделениями для хирургических, терапевтических и гинекологических больных и рожениц. Здесь же принимали и амбулаторных больных.

Разруха, голод, тяжёлые санитарные условия способствовали распространению массовых заболеваний, в 1918 году в Петрограде свирепствовала холера. Учитывая близость Сестрорецкого завода к очагу заболеваний, были приняты меры, чтобы не допустить распространения болезни среди рабочих. Исключительные полномочия были даны старшему врачу лазарета доктору Трухину и другим членам специальной больничной комиссии, созданной при завкоме. В результате принятых мер эпидемия холеры в Сестрорецке была предотвращена.

История сохранила фамилии некоторых врачей, работавших в эти годы в больнице. Так, к примеру, в заводском объявлении от 22 февраля 1918 года можно прочесть, что «еженедельно по вторникам будет принимать больных в амбулатории доктор медицины по ушным, горловым и носовым болезням Владимир

В прошлых номерах газеты мы уже неоднократно рассказывали о событиях, происходивших в Сестрорецке в революционном 1917 году, а также о том, как они повлияли на судьбы людей. Сегодня предлагаем вниманию читателей рассказ доктора Юрия Михайловича Докиша – одного из старейших работников Городской больницы №40. Буквально по крупицам ему удалось воссоздать историю сестрорецкой медицины в 1917 году и первые послереволюционные годы.

Редакция

Революция в сестрорецкой медицине



Андреевич Лийк, а также еженедельно по понедельникам – по глазным болезням окулист доктор медицины Александр Михайлович Чекков».

Условия оказания медицинской помощи в Сестрорецке улучшились, но Сергей Малевский продолжал реорганизовывать здравоохранение в районе. В 1923 году по его настоячивым просьбам решением исполкома Приморско-Сестрорецкого райсовета под больницу было передано большое каменное здание бывшего католического костёла на улице Володарского. В этом здании после реконструкции в течение сорока лет располагалась Сестрорецкая больница имени Олицкого (имя Олицкого – известного в те времена деятеля здравоохранения Ленинграда и области – было присвоено больнице в 1920-е годы). Забегая вперёд, можно сказать, что только в июле 1963 года больницу переведут в новые кирпичные корпуса (там, где она и находится сегодня),

её стали именовать Первой объединённой. А в старом здании, которое сохранилось и по настоящее время, затем длительное время, вплоть до 2000 года располагалось родильное отделение. Хирургическим отделением на сорок коек в этой больнице заведовал сам Сергей Юльевич Малевский.

В годы Гражданской войны время было тяжёлое, в больнице и поликлинике не хватало оборудования, белья, медикаментов, ваты и другого перевязочного материала. В 1921 году в ответ на обращение главного врача больницы С.Ю.Малевского собрать для этой цели мелкого чистого мха с болот, которые большими массивами прилегают к озеру Разлив, комсомольцы завода провели субботник. Больница получила необходимое количество мха, который после соответствующей обработки был использован взамен отсутствующей ваты. Всему персоналу во главе с главврачом не-

редко приходилось самим заготавливать дрова для больницы. По воспоминаниям сотрудников, Сергей Юльевич был простым, скромным, исключительно добрым и честно-стии человеком, наделённым большим чувством внутреннего такта и благородства. Он был доступен для всех, никогда не отказывался посмотреть больного дома.

Как первоклассный хирург он много оперировал, производил для своего времени сложные операции на желудке, кишечнике, желчном пузыре. Со временем не считался, приходил в больницу ежедневно, в том числе в вечернее время и выходные дни, нередко оставался у постели тяжелобольного на ночь. Во время отпуска он никуда не уезжал из Сестрорецка и также ежедневно посещал больницу. У него была высокая требовательность к персоналу, и вся его жизнь была отдана больным и больнице. Семья его – жена и четверо детей – жила

бедно, однако на свои личные средства он приобретал инструментарий для операционной, из дома приносил продукты для кормления послеоперационных больных. В больнице не хватало медицинского персонала, поэтому С.Ю.Малевский организовал при больнице курсы медицинских сестёр и сам был преподавателем на этих курсах. Он приглашал врачей различных специальностей, проживавших в Ленинграде, для работы по совместительству в Сестрорецке.

Подвижническая деятельность Сергея Юльевича неоднократно отмечалась властными структурами, однако серьёзных поощрений с их стороны он так и не дождался. 19 января 1924 года Исполнительный Комитет Приморско-Сестрорецкого районного Совета выдал С.Ю.Малевскому удостоверение, в котором говорилось: «Дано сие от года Исполкома Приморско-Сестрорецкого района хирургу народной больницы им. тов. Олицкого доктору С.Ю.Малевскому в том, что на торжественном собрании Сестрорецкого оружейного завода и граждан города Сестрорецка от 15 сентября 1923 г. по случаю шестой годовщины советской медицины он был признан по своим революционным заслугам Героем Труда». Ходатайство и другие необходимые документы были направлены в соответствующие инстанции. Однако, дальнейшая их судьба неизвестна...

Постепенно медицинское обслуживание трудящихся и их семей улучшалось. В 1921 году в Сестрорецке открылась первая детская консультация и детский питательный пункт. В 1926 году Сестрорецкая больница с амбулаторией располагала уже 125 койками, в её штате числилось 11 врачей. В декабре 1929 года начался приём больных в новой амбулатории при инструментальном заводе им. С.П.Воскова. Вскоре ещё одна амбулатория появилась на станции Александровская. Открылись туберкулёзный и кожный диспансеры, госсанинспекция. В школах, детских садах и яслях стали работать детские врачи.

Сергей Юльевич Малевский умер 26 апреля 1934 года в возрасте 65 лет от заболевания сердца. На похороны тогда собрались почти все жители Сестрорецка, чтобы отдать дань уважения и признательности своему любимому доктору. Похоронили легендарного врача на местном кладбище, а его имя было присвоено Сестрорецкой поликлинике.

Юрий Докиш